

“开学”第一课

编者按:又到了一年一度新员工入职的时候,刚刚走出象牙塔的他们,充满朝气和活力,走上工作岗位,开启人生的新篇章。本期专题,请石化员工分享初次走上岗位学到的第一课。

披星戴月 我们执着前行

● 江汉油田涪陵页岩气公司员工
谭力
● 入职时间:5年
● 第一课:忘我投入

我于2016年大学毕业后,来到涪陵页岩气田。看着处处热火朝天的生产场面,我暗下定决心,一定要好好工作,为保障国家能源安全出一分力!

刚上班不久,我就接到了涪陵页岩气田集输干线清管的任务,这是气田首次实施集输干线清管,任务重、难度大,凌晨就要出发。我心想,这次学习机会太难得了,要好好表现。

凌晨4点,闹钟将我从睡梦中唤醒,为了不影响熟睡中的舍友,黑暗中,我摸索着穿好工衣、工鞋,蹑手蹑脚地出门。穿过寂静的楼道,我以为外面空无一人,没想到在办公大楼门口,早已是黑压压的一片,采气小伙伴们已经整装待发了。司机师傅张罗着让大家赶紧上车,没想到我还是来得晚的。这事让我郁闷了很长一段时间,心想,采气人都是那么拼啊!

这一年夏天,我们开展了气田白涛集输站首次整体检修工作。这个站是气田重要的页岩气处理末站,也是气田的“心脏”,能否高效完成检修并且投运成功,对气田的生产影响非常大。

当时,江汉油田公司设定的工期是90天。时任公司采气工程管理部主任的朱党辉对大家说,一定要提前完成任务,把对产量的影响降到最低!

带着沉甸甸的压力,大家都拼了。每天早上6点,我一睁开眼就匆匆赶到检修现场,把所有能打开的设备全打开,查看腐蚀穿孔、堵塞等情况,和施工人员商定检修项目和细节;晚上收工回到宿舍后,我在灯下苦思冥想,整理检修照片、撰写检修日志、总结检修经验,经常加班到深夜……一连两个多月,天

(戴莹 整理)

每个岗位都是不可缺少的螺丝钉

● 浙江石油嘉兴分公司员工
郦丹妮
● 入职时间:1个月
● 第一课:责任

作为刚入职的中国石化新人,我对工作充满好奇与探索。我知道,只有深刻明确中国石化人的责任与使命,才能让我们树立正确的工作态度,为美好生活加油。

在入职还不足一个月的时间里,最让我印象深刻的,就是油品实验室师傅给我讲解实验仪器。在实习初期,我被安排去油库基层实习,在油库质检部门开始了为期一个月的实习生活。质检部门主要负责对油库的油品进行检验,把控油品质量。质检部门的师傅把抄录油品检验数据的工作交给了我。抄录了几天数据后,部门师傅提出带我去熟悉油品的相关实验仪器。汽油、柴油需要做的实验不同,油品出入库需要做的实验

(戴莹 整理)

也不同,师傅给我讲解需要做这些实验的原因,在听完师傅的整个讲解后,我体会到整个部门存在的意义与责任。

油库作为整个城市油品的最大储存地,每天经手和存储的油品数量庞大,油库油品的质量关系着整个城市加油站的油品质量。质检部门就像是油库的把关者,因此,所有油品出入库都要经过质检部门的检验,这是对所有车主负责,只有在源头对油品质量进行把控,售出的油品才会得到车主的信任与支持。

对于刚入职的我来说,虽然对企业了解还不深入,但工作中的点点滴滴,都让我明确了石化人身上的责任与使命,意识到每个岗位都有其职责和担当,是一颗不可缺少的螺丝钉。我的使命感油然而生。对我来说,入职的第一粒扣子,就是责任。这激励我在以后的工作中树立正确的工作态度,脚踏实地、不断奋斗。

第一个夜班

● 九江石化员工
许增冲
● 入职时间:1个月
● 第一课:工匠精神

怀揣着激动的心情,我迎来了第一个夜班。我在九江石化的职业生涯也在这个夜晚开始了。

对于石化企业来说,安全是贯穿在生产全过程的,保证连续生产的安全性,夜班是必要的,也是重要的。交接班之前,班长带我对我进行了预检,在给我介绍2号催化装置的同时,还叮嘱我巡检时要格外注意液化气泵和重油泵的生产情况,因为两者的运行安全是十分重要的。班长还给我示范了如何使用空气呼吸器,并且让我自己调试、佩戴了两次,增强我的安全意识。

第一个夜班,我和黄子沐师傅开始了雨中巡检,虽然我们遇到了多次骤降



西北油田采油三厂新入职员工在油气处理部,学习用仪器测管线的壁厚。 罗丽娟 摄



贵州黔南石油分公司新员工学习便利店商品管理。 谭露 摄

后浪入海 新员工有话说

● 将被动学习变为主动思考 ●

入职青岛液化天然气公司的第一天,我便来到生产现场,在公司前辈的带领下,参观了接收站内设备设施,并对卸船、储罐、BOG处理、轻烃回收、气化、计量外输等各单元工艺流程进行全方位了解,这也让我对未来工作环境有一个直观深刻的认识。

第一天去现场参观的时候,第一步就是接受安全教育,入职后的日子里,每一位公司前辈也都在跟我们强调安全,这让我深刻意识到安全的至关重要。我认为安全生产是一种责任,不仅仅是对自己负责,更是对家人、对同事、对企业,对社会负责。刚从象牙塔出来,我们一定要清除安全意识盲区,紧绷安全“神经线”不放松,增强安全意识和安全防范能力。

公司前辈在经验分享的时候提到,我们要“明确目标、大胆求索”。我感觉这非常受用。轮岗期间,面对新领域、新知识,需要我们尽快将被动学习变为主动思考,不只是被动接受知识,而且也要思考如何在有效的时间内去学到最多最有用的东西。

(青岛液化天然气公司 王玉娟)

● 努力走好每一步 ●

回顾在西南油气分公司元坝净化厂工作的这两个月里,每一天都会给人带来不同的感受。

“既然选择了远方,便只顾风雨兼程。”我们赶上了一个好时代,恰逢公司“双百亿气田”战略目标确立,而元坝气田又是最重要的战地,元坝净化厂则承担着高含硫天然气深度净化的重任,这里正是需要人才的时候,只要踏实肯干、勤学多问,在不断学习中提升自己,以强大的知识储备武装自己,以扎实的作风磨砺自己,就能出成绩。在培训的时候,我就已经了解到元坝净化厂较为偏远,选择这里,就可能失去更多和家人团聚的时间;但因为分别,所以相见才变得更加珍贵、更有意义。这里远离城市,少了那些热闹喧嚣,所以我们有更多的时间来沉淀自己、寻找自己。接下来就要走上岗位,我们都应努力走好每一步,把梦想变成现实。

(西南油气分公司天然气净化公司 何亮孙鑫)

● 热爱可抵岁月长 ●

今年夏天,作为税务专业毕业生,我来到西南石油局,怀着激动和忐忑迎来了职场初体验。实习期的我,每天都在吸收新鲜的知识。

看到培训课程表里“工程技术难题”这门课时,我担心专业性这么强的课,可能会听不懂。没想到授课的雷院长一开口就吸引了我:“希望大家都能做你所爱的,爱你所做的。”

雷院长的讲授过程极具魅力,对各类工程技术如数家珍,简单生动地讲解出复杂的技术难题,不仅让我这个门外汉对石油工程方面的知识有了基本认识,还被他对事业、对岗位的热爱深深震撼。

在后来许多优秀前辈的分享里,“热爱”贯穿始终。他们感恩企业,并用自己的热爱之心感染着我。口口相传的热爱,拉满了我对油气田工作生活的憧憬。来到井站实习,看到采气师傅长期坚守一线,无惧苦累与孤独,深刻体会到什么是“热爱可抵岁月长”。我想,在以后的工作中,如果我也能保持热爱,一定能克服更多困难。

(西南油气分公司采气一厂 陈彦羽)

● 求真学问,练真本领 ●

2021年8月2日,告别了大学的象牙塔,我有幸加入浙江绍兴石油这个大家庭。一个行李箱,一纸报到证,我踏上了人生的新征程。

记得在报道那天,人力资源部经理说过:“要自己弯下身子,勤勤恳恳去学。”到谢塘加油站实习后,我一直将这句话牢记在心中,这也让我在工作中的每一步都走得踏实而坚定。

到加油站实习前,作为一名化学工程与工艺专业的毕业生,我自认为也算“科班出身”,对加油站工作满怀自信。然而,当真正接触了加油站的各项具体工作后,才明白自己之前的的想法太天真了。缺少实践经验让我时常出现工作失误,大学本科的专业知识在实际工作中也显得有些死板和浅薄,我认识到自己还有太多的知识需要学习,太多的技能需要掌握。

幸运的是,公司给我们配备了经验丰富的岗位师傅,身边的同事也十分热情。在他们的指导下和帮助下,我慢慢适应了加油站的工作环境和工作节奏,在从一名大学生过渡为一名职场人的历程中不断成长。

(浙江绍兴石油 鲍琳)

一代人有一代人的担当

● 河南油田员工
梁宇佳
● 入职时间:1个月
● 第一课:担当

7月中旬,我刚来到河南油田时,对其几乎一无所知。油田的生产场景是怎么样的?油田人的生活是怎样的?我没有任何概念。

7月28日,一个非常年轻的女老师给我们上了一堂《弘扬石油精神传承石化传统》的课。一上课,她就给我们展示了一张照片。照片下面的说明是铁人王进喜跳进泥浆池,用身体挡搅拌机,制止井喷。

“不是吧?”当时,我和同学都瞪大了眼睛,表示不敢相信。

“同学们,这是真实的历史,这就是石油石化的忘我精神,这就是他们关键时刻的担当。”

女老师一连用了几个排比句来给我们讲述这张照片背后蕴含的石油精神。我还找了几个同学上台去表演当时的场景。

老一辈石油人的坚韧与关键时刻

的担当很让我动容。入职一个多月了,脑海里一直萦绕着入职第一课看到的铁人王进喜跳进泥浆池的画面。

后面的日子里,老师每天都会带领我们唱《我为祖国献石油》这首歌,还会给我们讲国家、集团公司、河南油田的形势。我渐渐地认识到作为一名石化员工的责任,并在笔记本上写下这样的话:“肩负着为国找油的重任,石油石化人本就该坚韧,本就该有担当。”

我们这一代石油石化人不需要像王进喜一样跳进泥浆池去制止井喷。一代人有一代人的责任与担当。我们的担当是什么?从老师的讲解中,我了解到河南油田的“十四五”发展规划及9项工作重点,了解了企业面临的机遇和挑战。

河南油田经过50多年的发展,虽然积累了丰富的勘探开发经验,但正经历着产量持续下降的考验。要让一个老油田稳产上产,我们这代人可能要经历比王进喜他们更严峻的考验。我要从融入河南油田发展做起,扣好入职的第一粒扣子,为打造一个新型油田而奋斗。

(常换芳 整理)

一个多出来的小配件

● 中原油田员工
姚青敏
● 入职时间:26年
● 第一课:认真

“3名新入职大学毕业生的岗前培训交给你了。”8月22日早上8点,接到单位所长的电话后,我立即赶到其办公室内,看到3个和自己同龄的年轻人,感到很是亲切,于是暗下决心:一定给这3个年轻人上好入职第一课。让孩子们知道,只有认真才能把工作做对,用心才能把事情做好!

就从我刻骨铭心的故事,“一个多出来的小配件”开讲吧。

那是1995年8月的一天,经过15天的入厂教育和安全培训后,21岁的我被分到中原油田文采油田厂技术监督站,从事计量检定工作。

报到那天,一个40岁左右的大姐把我带到实验室。那是一个面积不到30平方米的工作室,乳白色的瓷砖地面,中间是一个一米多高的正方形操作台,4台仪器设备被固定在操作台的四角。“这是液压式压力表检定器。”这个叫宋金华的师傅,声音清脆洪亮,说话干净利索。

“我初中没毕业就参加工作了,1982年从江汉油田来中原之前就干这一行,到现在已有22年了。理论上我讲不出大道理,实际操作上还算有点经验吧。”一听自己的师傅初中都没毕业,我顿时感觉有些失望。

上班第一天,对一切都充满新奇的我,被师傅领着在单位转了一圈,时间过得真快,转眼到了下班时间。下班前,宋师傅把一本说明书递给我:“你先看看,有不懂的地方明天上班后我给你讲。”

一本11页16开的说明书,被我20分钟内从头到尾看了两遍,一只普通压力表,由丝扣、表壳、扇形齿轮、连杆、销子、弹簧管等组成,被安装在压力容器或管道上测压时,压力进入弹簧管内使U形弹簧管发生弹性形变,其压力通过连杆传递给扇形齿轮,牵动指针运动,在表盘刻度上指示压力大小。

“这么简单!”看过后,我就随手把说明书扔到了办公桌上。

第二天,宋师傅让我换上工衣,带我进入仪表检定实验室,从地面的木箱里拿出一块略带油污的压力表,说:“这是前线送检的表,把上面的油污擦拭干净。”我戴上手套,拿起一团带着汽油味的棉纱,把表认真擦拭了一遍后,递给师傅。

“把备检表拆开。”师傅把校验器泄压后,把备检表拆下来递给我。

“让我自己拆?”看看认真干活儿的师傅,再看看手中的压力表,我心里嘀咕道。一个螺丝、两个螺丝、一个销子……我边拆,边在脑海里回忆说明书上的内容,终于把压力表大卸八块拆卸完毕。

师傅看我拆完,低头把各个零配件认真地逐一检查:“扇形齿轮坏了3个齿,换个新的。”师傅边说边挑选了一个同型号的新配件递给我:“换上后再组装回去吧。”

“没问题!”自认为细心的我,拆表时把零配件一字排开按顺序摆放好,恢复原状不难。

我很自信地按拆表步骤的倒序逐一安装,边安装边窃喜,今天一定让师傅看看,我大学可不是白念的。

20分钟后,压力表组装完毕,正当我准备向师傅炫耀一下时,突然发现工作台上赫然躺着一枚叫不上名字的小配件。

师傅看我异样的表情,低头看了一眼那个小配件说:“二T螺丝下的小垫圈,你把说明书拿来,好好对比一下。”

我红着脸拿过来说明书,这个小垫圈厚不足1毫米,直径不足4毫米,若不是仔细看,也许根本发现不了它的存在。但这微不足道的小配件,却是确保压力表精度达标不可缺少的东西。

“左旋45度再固定。”看我歪着脑袋转过来转过去,一直安装不好,师傅边干活儿,边用余光瞟了我一眼,轻声地提醒。按照师傅的指挥操作,垫圈很轻松地进入了二T螺丝的凹槽里。

从那以后,我对“认真”二字多了一份理解。也真心尊重身边的每一位前辈,遇到不懂的问题虚心向他们请教。每当工作中取得一定成绩而沾沾自喜时,这个多出来的零配件会时时给我敲响警钟。